### 浙江有个统一公共支付平台

# 交罚款缴学费如今还能交医保

网络化时代,支付成了通过点一点鼠标、刷一下二维码就能完成的生活日常。

和政府打交道的缴费,不同于去小卖部买罐牛奶,每一串数字背后都带着个人信息。"出于安全考虑 都会选择去现场缴纳,就算排一个小时队伍也要去银行缴学费、去交警队交罚款。"金华一学生家长王先 生这样说道。

高效、安全——在这个时间就是生命的时代,浙江省统一公共支付平台也因此诞生。统一公共支付 平台为缴款人提供开放便捷安全的缴款渠道,目前接入该平台的包括公安部门的高速公路交通违法罚 款、财政部门的会计考试收费、人力社保部门的公务员考试收费、教育部门的自学考试收费等。

截至2016年5月,通过浙江统一公共支付平台受理收缴业务突破239万笔、收缴资金4.8亿元。作为 全省非税收入收缴电子化改革试点,在金华东阳,浙江省统一公共支付平台正在探索着哪些创新?





### 从缴学费到交罚款背后的排队成本说起

今年2月,东阳各所学校都 陆续开学,学生返校高峰期,同 样也是缴学费的高峰期。往年 这个时候,家长们都不得不去银 行排队,全程少则半小时,多则 一小时。

王先生原本也准备加入银 行排队大军了,但这一回,孩子 班主任已经正式通知,家长只需 上浙江政务服务网的统一支付 平台就可以缴学费。

王先生打开电脑登录浙江政 务服务网之后,选定学校名字(或

直接输入缴费单号)就显示学费 支付金额,接下来可自主选择网 银、银行卡、支付宝等方式进行支 付,全程不到一分钟。比去银行 排队节约了时间,由于自己是实 名认证的用户,所以感觉很安全。

截至2016年3月,金华市 已有 18265 名学生通过统一公 共支付平台完成缴费,缴费金额 3990万元。全省范围内,温州、 绍兴、衢州、舟山也已经开始试 点实行统一公共支付平台缴学

有车一族去缴交通罚款排 队的场景堪比缴学费,需求大, 辐射面广,所以在线缴道路交通 违法罚款也成了统一公共支付 平台最初推广的业务之一。从 2015年上线至今,统一公共支付 平台缴纳交通罚款业务已开通 浙江省本级、杭州(市本级)、温 州(市本级、玉环)、嘉兴(市本 级)、金华(市本级、东阳、浦江、 武义)、衢州(市本级)、台州(市 本级、所有区县)、丽水(市本级、 缙云、云和)等地。

#### 支付升级功能囊括交医保

统一公共支付平台能够对 资金流向、流量实行全程无盲点 监控,相当于给每个环节安上了 "电子眼",这好比一站式的"钱 管家",除了可以促进信息共享, 还能从机制上防止资金被截留、 挪用,也能避免假钞等具体问 题,在对非税收收缴领域将有很 大的发挥空间。

2015年12月, 东阳就开始 了统一公共支付平台缴纳医保

的试点工作。缴纳医保涉及东 阳市65万人,截至5月31日,已 收取城乡医保22718笔,金额 925.5万元。

通过该试点工作,医保业务 系统将逐步实现与统一公共支付 平台、非税收入征管信息系统的 无缝对接,将网下费时费事的城 乡居民医疗保险缴费直接移到互 联网上来完成。缴费者足不出 户、动动手指即可轻松缴费,也可

大大提高政府工作效率。

浙江政务服务网是"互联 网+政务"的产物,统一公共支付 平台更是在此基础上的核心平 台。将各类行政权力事项在线 化,将支付安全地在线化,从"试 水"走向"成熟",让人不禁畅想 起来,接下来,浙江省政务服务 网统一公共支付平台还将提供 哪些服务? 让我们敬请期待!

(陈佳)

# 「房华丽变身"梦」 三改一拆助推健康蜜月小镇

本周末,湖州健康蜜月小镇 即将亮相南太湖畔。昔日太湖 路与小梅港之间大片的破旧厂 房,如今已成为粉墙黛瓦、亭台 楼阁、小桥流水的民国影视基 地,踱步其中,仿佛穿越回到了 上世纪初的烟雨江南。这里也 将成为湖州太湖旅游度假区倾 力打造的健康蜜月小镇的核心 区域。

今年2月初,湖州健康蜜月 小镇正式入围我省特色小镇培 育名单。自此,小镇进入大刀阔

斧建设发展阶段。为拓展发展 空间,湖州太湖旅游度假区利用 "三改一拆"这个"重锤",敲响 了小镇项目推进的战鼓。今年 以来,蜜月小镇区块已启动373 户农户房屋拆迁工作,同时实施 征地和土地流转面积1732.3

度假区还注重拆改结合, 对健康蜜月小镇中的旧厂房进 行影视城改造建设,目前已完 成改造4万平方米。虽然在旧 厂房招商过程中,度假区始终 面临"土地产出与业态发展、短 期效益与长期效应"的矛盾,但 最终他们恪守"宁缺毋滥"的原 则,除了接待近百批次的客商 考察、"相亲"之外,还带着命题 主动出击,前往文创企业相对 集中的北上广等地寻找中意的 "对象",最终与拉风传媒达成 合作意向,并成就了中国第四 代影视"梦工厂"湖州影视城, 其中一期民国影视城将于年内 正式开园。

(浙江日报记者 傅静之)

## 浙江教育数据大开放 数字带来的创新应用脑洞大开



2015年9月23日,浙江政务服务网"数据开放"专题 网站(http://data.zjzwfw.gov.cn/)正式上线,这是浙 江省级单位首次面向社会公众集中、免费开放政府数据 资源,也是国家《促进大数据发展行动纲要》发布后,全 国各省份中第一个推出的政府数据统一开放平台。

目前,2016年高考刚刚落下帷幕,2017届高考学生 拿下接力棒,开始跃跃欲试来年的高考。作为即将参加 我省高考新政颁布后实施的第一次高考,大数据都能为 2017届高考学生做些什么?

### 59万高中学生的个性化成绩单

去年11月和今年4月,浙 江59万高中学子在经历学考、 选考之后,都拿到了一份个性 化定制的成绩诊断报告。

这是我省高考新政颁布后 实施的高中学考和选考,参加 考试的对象大多数为2014级 普通高中在校、在籍的高二学 生,其中选考科目成绩可直接 用于2017年高考成绩中,而学 考等第也将作为高中毕业和高 校自主招生的重要参考依据。

参加完学考、选考后,每位 学生都拿到了一份个性化成绩 单。黄生原(化)同学来自杭州 某高中高二(2)班,他拿到的成 绩单 A4 纸大小,一部分是成 绩,和以往不同的是这部分成 绩精确到每种大题型,另一部 分是浙江省教育考试院根据大 数据开出的成绩"诊断"信息。

成绩层级一共分为五级, 小黄的地理考试第27大题5小 题的层级为Ⅲ,表示他在该次 考试全体学生中处于中间20% 学生的水平,也就是说他的前 方还有40%的同学可以学习 和赶超;在"综合应用"这个考 核目标上,小黄的层级为V,已 经处于最低层级的水平,小黄 处于考生最后20%的阵营,需 要鼓励自己加油努力了!

如此一来,根据试题考查 的知识、能力和学生的考试结 果,小黄可以进一步审视自己 的知识结构,查漏补缺。如果 他想继续参加第二次学考、选 考,可要好好对症下药,对自己 不擅长的学科知识点多加努

### 负面清单能帮你避免 野鸡大学

说到大数据应用,可不止 个性化成绩单一项。在浙江 政务服务网"数据开放"专题 网站,数据包下载量位列第一 名的是浙江省教育厅所提供 的全省学校信息,小黄明年参 加完高考后,报考志愿的关键 时刻可以到这里来避免"野鸡 大学"的坑。

每年,都会有不少家长中 予鸡大学录取通知书的圈 套,给孩子交了学费也不能拿 到毕业证、学历学位证书。低 分但很想上大学的高考生及其 家长, 因学历门槛在报考、职 称、升迁、待遇等方面受限的在 职或求职者,能力不够学历来 凑、心存侥幸的低学历人员常 常成为受害者。每次新闻曝光 时,大众舆论都会最终落到怎 么才能避免这样的陷阱,如果 有一个地方能查到浙江省所有 注册在案的学校就好了!

浙江省教育厅针对长期 以来的"野鸡学校""山寨学 校"问题,采用"负面清单"管 理方式,首次集中公开了全省 学校信息。

截至目前,学校信息中包 涵省内从幼儿园到大学的所 有信息共计15307条,内容涵 盖学校标准全称、地址、邮编、 区号、联系电话等,并在浙江 政务服务网公共数据开放平 台以 EXCEL 方式提供下载, 位列下载榜第1名。要想避 免"野鸡学校"的陷阱,轻松点 一点下载键,只要在学校信息 中查不到的都算是"黑户"

浙江政务服务网"数据开 放"专题网站开放数据资源总共 包括68个省级单位提供的350 项数据类目,除了上述的教育信 息,还涵盖工商、税务、司法、交 通、医疗等多个民生领域。

大数据时代,加快推动公 共数据资源的开发利用是顺 应发展的必然趋势。浙江省 数据开放之后的化学反应,能 将每一项都落到普通群众身 上,作为公共产品和服务的一 部分,让更多的社会成员有权 利获取和使用,这是政府信息 资源实现最大社会使用价值 的最好方式。

(陈佳)